

সদানন্দযোগীন্দ্রবীতিনুসৃত্য অর্থাভোপনয়ন-
 বিব্রিত্যাম্ ।

শ্রুত্ব কঠক্য সম্পর্কে বলা হয়েছে - "স গুরু: পাবনশূণ্য
 অর্থাভোপনয়নাদন্যায়ৈন সমম্ (শিষ্টম) উপাধিগতি"।
 অর্থাভোপ-অপবাদন্যায়ৈ ব্রহ্মজড়ের উপাধোপ কবন্তে
 বলায় অর্থাভোপ কি শ্রুত জিজ্ঞাসা উদ্ভিত হয়। তাঁর
 ব্রহ্মানন্দার প্রসূপনেতা স্বীয় সদানন্দযোগীন্দ্র
 অর্থাভোপের স্বরূপ বর্ণনা করেছেন বলেছেন -

অভোপঃ অর্থাভোপঃ । অর্থাভ্য অক্ষাধিত বজ্রুতে
 যেমন সর্পের আভোপ সেরূপ বজ্রুতে (ব্রহ্ম) অবস্থার
 (আবিষ্টকার্যের) আভোপকে অর্থাভোপ বলে ।

অন্য অন্যবস্তুর আভোপই অর্থাভোপ
 বা অর্থাভ্য । অর্থাভোপমন্ত্রই অধিষ্ঠানমাপোষ্য ।
 ভ্রাম্যতীকার বলেছেন - নঃ অধিষ্ঠানমাপোষ্যে
 ভবিষ্যতি, ন হি তত্ত্ব বজ্রুভোবে বজ্রুং ভুজুং ইতি
 স্বা স্বা ইতি বা বিষ্ট্রো দৃষ্টার্থঃ । পূর্বদৃষ্ট বস্তুর
 পবন স্যে অমৃত্যুপা অবভাস হয়ে থাকে তাকেই
 অধিষ্ঠানগন অর্থাভোপ বলেন । ("স্মৃতিরূপাঃ পবন
 পূর্বদৃষ্টাবভাসঃ") যথা যথা নম তথাতে তথার
 আভোপই অর্থাভোপ, যেমন, বজ্রু ভূপা নম তথাপা
 বজ্রুতে সর্পের আভোপ হয়ে থাকে । শ্রুত আভোপই
 অর্থাভ্য । শ্রুত জীব অজ্ঞানবশে অন্যকে অন্যরূপে
 প্রথম করে, অর্থাভো নাম প্রাচেষ্ট বস্তুরো যোগ্যতা-
 গুণঃ । অতএব ব্যবহারিক বস্তুরূপে গৃহীত বজ্রুতে যেমন
 অবস্থুভুত সর্পের আভোপ হয় সেরূকর সত্ত্বব্রহ্মে
 স্মিত্যভুত জগত্ত্বের ও আভোপ হয়ে বলে অদ্বৈতব্রহ্ম
 দর্শনে স্বীকার করা হয় । লক্ষণে প্রসূত বজ্রু ও অক্ষু

লক্ষণে বজ্রু ও অক্ষু কি? তথা শ্রুতজার
 উল্লেখ করেছেন - "বজ্রু সচ্চিদানন্দম্ অদ্বয়ম্
 ব্রহ্ম, অজ্ঞানাদিসকলভূতসমূহম্ অবজ্রু" ।
 প্রসূকার তথা অদ্বৈতব্রহ্মে পারমাণবিক বজ্রু
 বলায় সচ্চিদানন্দ নামে অক্ষুকে নির্দেশ করেছেন ।

অজ্ঞান এবং অ্যুকার্য সকল ছড়ি পাতকীয় অবস্থা
 বস্তু নাহকটি গাণ্ডমায়িক ইত্যাদি তৈরিক
 সর্দি গাণ্ডমায়িক মস্তা প্রকরণ প্রজের স্বাকায়, ব্রাহ্মণ
 বস্তু, অজ্ঞান শু অ্যুকার্য আজ্ঞানাদিকে বস্তু ভিন্ন
 'অবস্থা' ও বনা হয়ে ছে।

বস্তুতপক্ষে বস্তুবর্ধিন চৈতন্যদিত
 অবিদ্যা মপঙ্কনের আকারে পাবিনত হয়ে, বস্তুকে
 মপঙ্কপ্রো প্রকাশ করে, বস্তুকে বিচিৎ বলে, জ্ঞান ও এই
 বৃপ প্রজের বিচিৎ মপ।

অজ্ঞানস্য শক্তিবিয়ম্ বিবিয়তাম্

'বেদান্তমার' প্রকৃকার শ্রীমন্ত মাদানন্দ মোহীন্দ্র
 অজ্ঞানের লক্ষণ নির্নয় করার পর, অজ্ঞান থেকে
 প্রপাঞ্জোপাতি বর্ননা করার পূর্বে অজ্ঞান-শক্তির
 উল্লেখ করে ছেন, যেহেতু শক্তিময় কারন থেকে
 কার্য উৎপন্ন হয়, "অস্য অজ্ঞানস্য আবরণবিষ্লেপ
 নামকর শক্তিবিয়ম্ অসিৎ", অর্থাৎ সর্দি অজ্ঞানের
 আবরণ ও বিষ্লেপ নামক দুটি শক্তি আছে।

উক্ত দুটি শক্তির মর্থে প্রকৃকার
 প্রথমত আবরণ শক্তি নামকে বলে ছেন,
 আলোচনা করে ছেন, সচিৎমনসবস্তুকে
 আবৃত করে যে জ্ঞানতু দেয় না, তাই এই নাম
 আবরণ শক্তি, মাদানন্দ মোহীন্দ্র বলে ছেন-

"আবরণশক্তিঃ অসৎ অলম্ব্যঃ অসিৎ স্বেদঃ
 অনেক অজ্ঞানময়তম্ অসদিত্ত মপঙ্কনম্ অবলম্ব্যভি
 নয়ন মপম-নির্নয়কতয়া যথা অসদ্যাদ্যতি ইত,
 তস্য অজ্ঞানত পাবিচিৎময় অসিৎ অজ্ঞানম
 অবিবিচিৎময় অসৎসাবিনিম্ অবলম্ব্যভিৎ-ভুদি
 নির্নয়কতয়া অসদ্যাদ্যতি ইব অদ্যমার মাদানন্দম

অসিৎ ব্রহ্ম সসীম অজ্ঞানের দ্বারা আবৃত
 হয় গতিজবে তার উত্তরে প্রকৃকার লীলিত
 উদাহরণ দিমে বললেন মাদানন্দ মোহীন্দ্র

নয়নপাথকে আচ্ছাদন করে অনেক যন্ত্রনাবিধি
 অঙ্গদ্বিগ্ৰহণকে, যেন আচ্ছাদন করে, ~~সেই~~
 তখন যেমন যেমন যেমন যেমন যেমন যেমন
 সৌখণ আচ্ছাদন পাবিছিন্ন হলেও অঙ্গাবিছিন্ন
 অঙ্গসমূহ আচ্ছাদন অঙ্গলক্ষণকারিত্বাদি
 আবরণকরণ যেন আচ্ছাদন করে - তাই
 প্রকারে সামগ্রী বিশেষ সহ আবরণমাড়ি

(অঙ্কনের আবরণমাড়ি: নিক্তে

বুদ্ধিদিকাপে পাবিছিন্ন হয়ে বুদ্ধিপ্নতিবিস্ত
 ক্ষেত্রকে আচ্ছাদন করায় অঙ্গের আচ্ছাদন সর্চ-
 জাগরণবিধির অন্তর্ভুক্ত হয় না, তখন যে
 নিক্তেকে বন্ধ ও সামগ্রী বাল অনুভব করে, এ
 বিষয়ে শ্রুত মালকা বলে ছেন -

যানচন্দ্রদৃষ্টির্মানচন্দ্রময়কং যথা নিশ্চলং মানু হু চাক্ষু
 তথা বদ্ববদ্বতি যো মূদুদৃষ্টিঃ স নিত্ৰাপলিঙ্গিনীর্ণো

অর্থাৎ 'অতিমূদু বৃত্তিঃ সোচ্চন্দ্রদৃষ্টি' যথা যোমান
 মূর্শকে সোচ্চন্দ্র ও নিশ্চল মনে করে, সৌখণ
 অঙ্কনের প্রভাবে মূদু বৃত্তির দৃষ্টির নিকট তিন
 বদ্বের মত প্রতিভাত হয়, সেই নিক্তাপলিঙ্গি
 সৌখণ আবরণমাড়ি আসি, যে মাড়ির দ্বারা
অঙ্কন যথা যথা যথা যথা যথা যথা
আচ্ছাদন আবরণমাড়ি হয়ে যাকে -
আই অঙ্কনের আবরণমাড়ি।

আবরণমাড়ির আচ্ছাদন প্রদানে
 তার অবরণমাড়ি সম্বন্ধ বাল ছেন -

"অনয়া আচ্ছাদন আচ্ছাদনঃ কত্বুৎ কত্বুৎ-সুখিত্ত
 দুঃখিত্তাদি-সম্ভারসম্ভারনা আনি ভবতি, যথা
 কত্বুৎ-সুখিত্তাদি-সম্ভারসম্ভারনা আনি ভবতি, যথা

অর্থাৎ সহ আবরণমাড়ির দ্বারা আচ্ছাদন আচ্ছাদন
কত্বুৎ কত্বুৎ সুখিত্ত দুঃখিত্তাদি সম্ভারসম্ভার
বন্দ হয়ে যাকে, যেমন নিক্ত অঙ্কন দ্বারা আচ্ছাদন
কত্বুৎ সম্ভার সম্ভারনা হয়।

যে ক্ষুদ্র পদার্থ থাকে না, তা থাকে দেখা যায়
না, অর্থাৎ যেরূপে ক্ষুদ্র অণুগুলোর কাছে প্রচলিত
পদার্থ, অর্থাৎ অণুগুলোর যুগ্ম, বড়ত্বের কারণে
বলে, অণুগুলোর যুগ্ম বলের কারণে
অণুগুলোর দৃষ্টিভঙ্গিকে আচ্ছাদিত করে গুলি সরিয়ে
দেয়, অণুগুলোর মধ্যে প্রচলিত শক্তির কারণে
অণুগুলোর মধ্যে জীবিত প্রাণ হতে পারে,

আমাদের মতে: বলায় চার বিশেষ
মাত্রের সমন্বিত প্রাণীর কারণে — বিশেষ
মাত্রের যথা বড়ত্বের কারণে সর্বত্র
সর্বত্রই উদ্ভাবিত, প্রথম অণুগুলোর
সর্বত্রই সর্বত্রই অণুগুলোর কারণে
উদ্ভাবিত অণুগুলোর কারণে।

বিশেষমতে: বলের কারণে অণুগুলোর
বলে (বলে) অণুগুলোর বিশেষমতে
প্রথম বড়ত্বের কারণে, নিজের কারণে
বলে নিজের কারণে সর্বত্রই উদ্ভাবিত
করে, প্রথম অণুগুলোর কারণে
অণুগুলোর কারণে অণুগুলোর
অণুগুলোর কারণে অণুগুলোর
কারণে অণুগুলোর কারণে

আচ্ছাদিত কারণে অণুগুলোর
বিশেষমতে প্রথমই বিশেষ - বিশেষ
বিশেষ কারণে অণুগুলোর কারণে
অণুগুলোর কারণে অণুগুলোর
অণুগুলোর কারণে অণুগুলোর
অণুগুলোর কারণে অণুগুলোর
অণুগুলোর কারণে অণুগুলোর
অণুগুলোর কারণে অণুগুলোর

এই রূপ বিলম্বিত জীবের প্রকাশ করে
 (এই জীবদেহে লিঙ্গাদি (সুস্থকায়িক) যাকে
 ব্রহ্মান্দ নামক জগৎ সৃষ্টি করে। - "জীবদেহে
 লিঙ্গাদি ব্রহ্মান্দে জগৎ সৃষ্টি", অতঃপর
 এই লিঙ্গাদি জগৎ (স্বাভাবিক ৩ বিশেষ) জগৎ সৃষ্টি
 স্রষ্টা (সৃষ্টি) করে। অতঃপর "অতঃপর -
 অতঃপর" অতঃপর সৃষ্টি, স্রষ্টা অতঃপর
 অতঃপর স্রষ্টা স্রষ্টা।

বৈদান্তস্বরূপং ব্যাখ্যায়তাম

'বৈদান্তস্বরূপং' গ্রন্থকার শ্রীমৎ সত্যেন্দ্রমোহন
 তাঁর গ্রন্থ রচনার প্রারম্ভে বৈদান্ত কবি তার
 আলোচনা করেছেন, বৈদান্তস্বরূপে নির্বচন প্রদর্শন
 করে বলেছেন - 'বৈদান্তো নাম উপনিষদ প্রমাণ
 তুল্যকারীনি শাস্ত্রিক সূত্রাদিনিচ', উপনিষদ
 রূপে প্রামাণিক শাস্ত্র বৈদান্ত, এর ব্যুৎপত্তিতে
 অর্থ বৈদে অন্ট, অর্থাৎ উপনিষদ, বৈদে পুরম ও
 চরম জ্ঞানসঙ্কলন - জীবন্তের পরিমিষ্ট বৈদে
 মন্তকস্বরূপ - শাস্ত্রিক উপনিষদে বৈদান্ত, উপনিষদ
 বৈদান্ত জ্ঞানের স্বতন্ত্রস্থানরূপে গৃহীত, বৈদান্ত
 বলতে কেবল উপনিষদকে বুঝায় না, 'তদ উপনিষদ
 সূত্রাদিকেও বুঝায়, শাস্ত্রে হে শাস্ত্রিক শাস্ত্রিক
 শাস্ত্রিকঃ, অথবা শাস্ত্রিকের শাস্ত্রিকঃ, তদন্তে
 জীবঃ শাস্ত্রিকঃ স্রষ্টা ব্যুৎপত্তিতে শাস্ত্রিক
 শাস্ত্রে অর্থ জীব, স্রষ্টা জীব যথার্থ্যে জাত
 "সূত্রাদি নিরূপিত যৈঃ তানি শাস্ত্রিকসূত্রানি"
 শাস্ত্রিকসূত্র, একে মহর্ষি বৈদান্ত ব্যাস
 রচিত ব্রহ্মসূত্র বলা হয়। 'অতঃপর' শাস্ত্রে
 শাস্ত্র শ্রীমদুপনিষদে জাত, জাত, সূত্রাদি, স্রষ্টা
 অর্থাৎ স্রষ্টা গৃহীত হয়েছে, এই সকল সূত্রাদি
 উপনিষদ প্রমাণের উপকারক হয়ে থাকে।

বেদান্ত

২. অনুবন্ধ কাকে বলে? অনুবন্ধ কয়প্রকার ও কী কী? সমানন্দ যোগীন্দ্র অনুবন্ধে অনুবন্ধ চতুষ্টয় আলোচনা কর।

⇒ গ্রন্থ রচনার একটি বিজ্ঞ শীতি আছে। গ্রন্থারম্ভে মন্ত্রলাচরনের ন্যায় অনুবন্ধ চতুষ্টয় অবশ্য কর্তব্য। 'অনুবন্ধ' শব্দের অর্থ হল —

"অনুদৃষ্টানাং অননুবং বধ্বাতি জ্ঞান্দ্রে গ্রন্থে বা আগ্রহয়ন্তি প্রবর্তয়ন্তি মেতে অনুবন্ধাঃ" অর্থাৎ যা নিজের জ্ঞানোৎপাদনের পর অন্যকে জ্ঞান বা গ্রন্থপাঠে প্রবৃত্ত করে তাই অনুবন্ধ।

স্বীকার্যক আচার্য কুমারিল বলেছেন বিনা প্রয়োজনে কেউ কোনো কার্যে প্রবৃত্ত হয় না। অতএব কোনো গ্রন্থ অধ্যয়নে মূর্খের প্রবৃত্তি উৎপাদনের জন্য প্রথমেই গ্রন্থকর্তা প্রয়োজনাদির কথা বলবেন। এইজন্য শ্লোক ও বার্তিকে বলা হয়েছে —

"ত্রিধাত্মা- জ্ঞাতসম্বন্ধাঃ শ্রোতুঃ শ্রোতা প্রবর্ততে।
জ্ঞান্দ্রো তেন বক্তব্যঃ সম্বন্ধঃ স-প্রয়োজন ॥"

অনুবন্ধ চারটি — "তত্র অনুবন্ধো নাম অধিকারি-কিয়-সম্বন্ধ-প্রয়োজনানি" অর্থাৎ অধিকারি, কিয়, সম্বন্ধ ও প্রয়োজন।

অধিকারি ⇒ প্রথম অনুবন্ধ হল অধিকারি বিচার। যেকোনো মানুষ সব জ্ঞানে ব্যুৎপত্তি লাভ করতে পারে না। যারা উক্ত জ্ঞানের অনুকূল মানসিকতা সম্বল অর্থাৎ সেই জ্ঞানের অধিকারি। এই অধিকারির স্বরূপ বিশ্লেষণ করতে গিয়ে গ্রন্থকার বলেছেন —

"অধিকারী তু বিধিবৎ অধীত-বেদবেদান্তেষু ন আপাততঃ অধিগত অধিন
বেদার্থঃ অধ্বিন্ জন্মনি জন্মাতরে বা কাশ্ম-নিমিত্ত বর্জনম্বরঃ গরঃ
মিত্য-নৈমিত্তিক-প্রায়শ্চিত্ত-উপাসনা-অনুষ্ঠানেন নিগত-নিধিন

কল্পমতয়া নিগন্তু-নিগন্ত - স্বান্তুঃ সার্বনচক্ষুশ্চৈয়ঙ্গনঃ প্রধাতা ॥ অর্থাৎ
 যে ব্যক্তি বিধিসূত্রক বেদ, বেদান্ত ও বেদান্ত অধ্যয়ন করে অধীন বেদার্থ
 উপলব্ধি করেছেন, যিনি শ্রীজন্ম ও জন্মান্তরে কাণ্ড বা নিমিত্তকর্ম
 বর্জনসূত্রক নিত্য, নৈমিত্তিক, প্রায়শ্চিত্ত ও জ্ঞাননা অনুষ্ঠানের দ্বারা
 অশ্রান্ত নিগন্ত চিও হয়েছে, যিনি সার্বনচক্ষুশ্চৈয়ঙ্গন এবং যিনি
 ব্রহ্মজিহ্বাসু সেই ব্যক্তি প্রকৃত আধিকারী।

বিষয় ⇒ দ্বিতীয় অনুবন্ধ শল বিষয়। বিষয় জ্ঞানের অর্থ-গ্রন্থে
 আলোচনার বিষয়বস্তু। 'বেদান্তসার' একটি বেদান্তদর্শন বিষয়ক গ্রন্থ।
 তাই বেদান্তদর্শনের আলোচিত বিষয়বস্তু এই গ্রন্থের আলোচিত বিষয়বস্তু।
 এই প্রসঙ্গে গ্রন্থকার বলেছেন —

" জীব - ব্রহ্মৈক্যঃ স্বক - চৈতন্যঃ প্রক্লেমাঃ তত্র এব বেদান্তানাং তৎসম্যাক্ ॥"
 বেদান্তদর্শনে বিশ্বের এক ও অদ্বিতীয় কারণরূপে পরমাত্মাকে স্বীকার
 করা হয়েছে। এই পরমাত্মা থেকে স্বাবরজস্বভাষক যাবতীয় বস্তুর সৃষ্টি
 হয়েছে। এই সৃষ্ট পদার্থগুলি জীবাশ্মরূপে পরিচিত। পরমাত্মা থেকেই
 জীবাশ্মের উৎপন্ন এবং প্রলয়ের পর জীবাশ্মগুলি সেই পরমাত্মাতেই বিলীন
 হয়। তাই জীব ও পরমাত্মার কোনো ভেদ নেই। এই উপলব্ধি বেদান্তদর্শনের
 প্রতিপাদ্য বিষয়।

সম্বন্ধ ⇒ তৃতীয় অনুবন্ধ শল সম্বন্ধ। এই সম্বন্ধ বিষয়ে আচার্য
 সদানন্দ মোগীন্দ্র বলেছেন - " সম্বন্ধঃ তু - তদৈক্য প্রক্লেমাঃ তৎসম্যাক্ -
 উপনিষৎ - প্রজ্ঞানস্য চ বোধ - বোধিকভাবঃ ॥" উপনিষদ ও বেদান্তে যা
 প্রচারিত হয়েছে সেই বিষয় বেদান্তসার গ্রন্থের আলোচিত। তাই বেদান্ত
 দর্শনের সঙ্ক্ষে সদানন্দের বেদান্তসার গ্রন্থের সম্বন্ধ শল -
 " বোধ - বোধিক সম্বন্ধ।"

প্রয়োজন ⇒ চতুর্থ অনুবন্ধ ২ম প্রয়োজন। কোনো জাতি মাঠে যদি আর্থিক বা সামাজিক লাভ না হয় তবে সেই গ্রন্থ মাঠের আরও কৌশলময় হয়। এইজন্য সেইগ্রন্থের মাঠদের আকৃষ্ট করার জন্য পূর্বে সেই গ্রন্থ মাঠের প্রয়োজনীয়তা উল্লেখ করতে হয়। সমানতম সেই কতক মালত করতে বলেছেন — “প্রয়োজন: ৩-৩৫ এক) প্রয়োজন অজ্ঞান = নিবৃত্তি: বৃষ্টিম - আনন্দ - অবাধি: চ।” বেদান্তের গ্রন্থ মাঠে পরমাশ্রমের প্রকৃষ্ট জীবনময় একই উল্লেখের যে অনুবায় অজ্ঞান তার নিবৃত্তি হয়। ফলে ব্রহ্মের বৃষ্টিম ও পরমানন্দ লাভ হয়। যদিও জীব জীব কোনো মাঠকে নেই সবাই এক পরমাশ্রম থেকে উৎপন্ন এবং তাতেই বিলীন। তবুও অজ্ঞান অন্ধকারে নিমজ্জিত মানুষ জীব জীব দেখে জ্ঞান করে। কিন্তু অজ্ঞান অন্ধকার যদি ছড়ায় তবে সে পরমাশ্রমের প্রকৃষ্ট একমাত্র অনুভব করে অনির্বচনীয় আনন্দে আশ্রিত হয়। তাই বেদান্তের আনন্দলাভের জন্য অহম্মা মাঠে। এটা কেবল সমানতমের স্মিত্যা ভুক্তিবাক্য নয়। এই ক্রিয়ায় স্মৃতিস্মিত্যা আছে —

“ওষতি জোকস্, আশ্রবিঃ”, অর্থাৎ যিনি আশ্রাকে জেনেছেন তিনি হৃঃখ জয় করেন আরও বলা হয়েছে — “ব্রহ্ম বৈ ব্রহ্মক ওষতি।” অর্থাৎ ব্রহ্মকে জেনে হৃঃখ সার্থক ব্রহ্ম হয়ে যান। সুতরাং এই ব্রহ্ম উৎপন্নিক্ত বেদান্ত মঙ্গলের চতুর্থ অনুবন্ধ।

সমানতম যোগীন্দ্র এইভাবে সৃষ্টিবীতি অনুসরণ করে তাঁর ‘বেদান্তের’ গ্রন্থে ৮৮টি অনুবন্ধ প্রথমেই উৎপাদন করেছেন।